

# 法治微短剧《少年田野》探寻救赎之路

#### □ 本报记者 董凡超

高中生田野自首为连环伤人案凶手,检察官陈峰深人调查,发现真凶另有其人,最终真相大白、少年沉冤昭雪……10月13日,人选国家广播电视总局2024—2025年"网络视听节目精品创作传播工程"扶持节目的网络微短剧《少年田野》正式上线。

《少年田野》由最高 人民检察院影视中心、湖 北联影创艺文化传媒有限 公司、芒果TV等联合出 品,讲述了围棋天才少年田 野在成长道路上遭遇困境, 最终在检察官陈峰的悉心帮 助和引导下走出阴霾,实现 自我成长与心灵救赎的动人故 事。该剧以30集紧凑篇幅,开启一 场关于罪与罚、法与情,救赎与成长的深度探索,

### 创新叙事"寓教于剧"

生动展现了近年来检察机关通过依法履职,在加强

未成年人司法保护、犯罪预防、教育感化等方面取得

的积极成果。

作为一部检察题材悬疑短剧,《少年田野》 剧组进行了大胆创新。该剧巧妙融合悬疑、犯罪与青春元素,通过细腻的人物刻画和层层递进的情感张力,为观众带来沉浸式的观剧体验。

"以真实案例与社会调研为'土壤',确保故

事扎根现实;以戏剧张力为'枝干',吸引观众深人故事核心;最终,以情感深度为'果实',旨在触动心灵、引发思考。"导演曹涌表示。

弦游文化

《少年田野》在还原案件本身的同时,将视角深入至家庭环境、社会成因与青少年心理挣扎等层面,力图展现未成年人犯罪问题的复杂全貌。最高检影视中心专职副总编审高斌表示,《少年田野》围绕办案实践展开,生动讲述了问题少年在法律框架下实现个人成长与内心救赎的故事。作品采用检察履职线、少年成长线与职业群像线三线并行,通过案件调查、人物矛盾推进,巧妙融人"围棋规则一法治规则"的隐喻,增强了剧集的法理逻辑与情感感染力,成功塑造了立体的检察

最高检影视中心在剧本开发阶段就深度介人,为 剧集的法律逻辑、案件真实性与司法实践提供了坚实 保障,确保了作品既具备严谨的专业性,又富有强烈的 艺术感染力。这种"寓教于剧、以剧普法"的创作理念, 旨在通过引人人胜的故事,让普法教育"润物细无声" 地触达观众,尤其是青少年群体。

中国社会科学院视听研究室主任、广播影视研究中心主任、研究员、博导冷凇对剧集给予了高度评价,认为作品具备优秀微短剧高潮前置、冲突前移、关系对立、合理穿越、温暖结局5个特征,同时用悬疑的方式层层剥笋,以人设的反差、关系的反制、场景的反顾、契约的反叛、金句的反思、价值的反观和结局的反转,"埋钩子+强揭秘"吸引受众、最终实现了温暖结局。该片营造了未成年人生活的"现实环境""成长困境"与"媒介窘境",是观众爱看的温暖现实主义微短剧。

#### 深挖犯罪背后根源

《少年田野》不同于传统的单元剧模式,以一条贯穿始终的悬疑主线,深度聚焦一宗极具争议性的未成年人连环伤人罪案。故事围绕少年田野涉嫌卷入的复

杂罪案展开,层层剥茧般揭示其背后交织的原生家庭创伤、扭曲的父子关系,以及检察官在情与法之间的极致拉扯。

首都师范大学政法学院法律系教授肖怡认为: "《少年田野》立意非常好,短小精悍,特别有冲击力。这 部剧没有将过错归咎于某个个体,而是与观众一起探 究家庭关系对未成年人成长的重要性,对全社会塑造 良好的家庭环境,让孩子获得持续关爱、稳定支持、清 晰边界与积极榜样有非常积极的作用。"

剧中,陈峰在办理"田野案"时,不仅面临法律程序的严谨考验,更承受着社会舆论的压力与个人情感的冲击。他必须在检察官的理性职业身份与内心"拯救者"的冲动之间寻求平衡,而这一过程,也正是该剧试图引导观众共同思考的核心——司法的意义,不仅在于惩治,更在于照亮那些迷失在黑暗中的青春。

湖北省人民检察院未成年人检察部副主任阮雪芹表示,《少年田野》在公众情感焦虑和面对未成年人犯罪理性认识之间架起了一座桥梁。田野的犯罪背后不是个人简单善恶的问题,更多是社会遗留问题以及家庭破碎的创伤折射出来的问题。而陈峰在有力惩治犯罪的同时,进一步教育和挽救田野,正是未成年人检察工作司法理念的体现,即宽严相济,既宽容又不纵容。

#### 深刻演绎复杂人性

《少年田野》由业内资深团队操刀,曹涌携手一众实力派青年演员,倾力塑造了一系列立体而真实的人物形象。饰演田野的演员邓泽鸣挑战这一身世坎坷、内心复杂矛盾的角色,演绎其在感恩、恐惧、绝望与寻求救赎之间的微妙状态。"虽然田野表现出了这个年纪不应该有的成熟、稳重和格局,可终究他还是一个孩子,他很多行为就是孩子的行为。"邓泽鸣表示,自己通过提前体验生活以及感受田野生活环境,拉近了本人和角色之间的距离。

演员王乐夫饰演的陈峰,在理智与情感的漩涡中展现新时代检察官的担当与温度。"我觉得法律是最后的防线,但有些工作需要做在法庭之外。"王乐夫认为,每一个走上歧路的少年背后,几乎都有一个失能的原生家庭和缺失的成长陪伴。此外,演员李振宇饰演的田未明一角展现了扭曲而深刻的"替代性父爱"。演员李彦漫饰演的宋明月则充分展现出"别人家孩子"背后的双面性。演员黄博远饰演的严浩在外表痞气与内心稚气间的挣扎……每个角色都承载着深刻的社会议题与人性观察,共同编织成一张关于成长、罪责与出路的情感网络

#### 助推形成"护未"合力

据介绍、《少年田野》的诞生,是响应国家广播电视总局"微短剧+"行动计划、创新法治宣传形式的一次重要实践,希望通过微短剧轻快节奏与强情节设定的特点,实现普法内容的高效传播与下沉。该剧总制片人表示,选择聚焦未成年人犯罪这一社会痛点,是出品方企业社会责任感的体现,旨在通过影视作品引发公众对青少年成长环境、家庭教育、心理健康的广泛关注与思考。

湖北省检察院新闻处、三级调研员朱晓华表示,《少年田野》对检察新闻宣传来说是一阵东风,宣传未检的东风。传递法律的温度,为法治宣传提供艺术化表达的范本。对检察新闻宣传工作而言,《少年田野》东风可借,更可期。

中国政法大学人权研究院副教授、未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁也表示:"《少年田野》塑造了很有代表性的青少年形象,通过这部剧我们看到犯罪预防需家庭、学校、社会、司法四道防线。家庭是首道防线;学校要落实立德树人,关注心理健康;社会需严防危害未成年人风险;司法要深挖犯罪成因,注重教育挽救。同时,需完善心理筛查、家校社配合及强制报告制度。"

### 心若向阳花自开

### □ 赵民航

"心若向阳花自开,人若向暖清风来。"每次想起母亲的嘱托,我就会想起这句话。

母亲说我小时候很皮,这话一点不错。爬树睡觉、比赛跳墙、下河摸鱼这些不让人省心的事不算什么。麦田里捉迷藏、赶邻家的狗追兔子、搞恶作剧更是家常便饭。带领一年级的全班小学生和高年级的干仗、自制鞭炮吓人、田间小路设陷阱更让我声名远扬,我的这些"事迹"提起来总是让大人们气得牙痒痒。

20世纪90年代初的偏僻农村,大人们被牢牢束缚在田地里,精力旺盛的男孩子没人管,总能带来意想不到的麻烦。那时候,在离家300米外的敬老院里住了很多腿脚不便的老人。我和小伙伴们经常去玩耍,看到大人们称呼"老张""老梁",也学着叫。当时晚辈是不能直呼长辈名字的,更何况被一群五六岁的孩子叫,我们叫完就大笑着跑走,老人们呵斥也听不到,追也追不上,只能干生气。

直到一次我们嘲笑一位双腿残疾的老人,被母亲看到后,她把我拉到一边当场训斥。至今我仍记得母亲当时说的话:"如果爸爸妈妈老了走不动了,你愿意别人也这样捉弄我们吗?这位爷爷是为了救像你这样的孩子才失去的双腿,你这样做还是个好孩子吗?"懵懂的我还未上学,也不懂得什么道理,但我知道,我不愿意自己的亲人被捉弄。于是在母亲的带领下,我到敬老院挨个认错。从此.村里少了一个调皮捣蛋的"孩子王",敬老院多了一个活蹦乱跳的小朋友。我领着小朋友到敬老院听老人们讲故事,帮他们收拾小菜园,带着自制的小水桶浇水、拔草。老人们也拿出自己舍不得吃的糖果、蛋糕分给我们。有人说,善良和温暖像

一颗颗种子一样,可以播撒到世界各地,在人与人之间传递,开出最美的花朵。

在那个年代,能够解决温饱就是一件幸福的事情。有 一天傍晚,母亲准备做饭,让我去地里割点葱和韭菜。我蹬 上二八大杠就出发,远远看到地里有一位妇女在我家红薯 地掐红薯叶,就大声喊:"你怎么偷我家东西,东西放下赶 紧走,不然我就喊我家大人了"。30年过去了,我早已经不 记得那张脸的模样,但她站起身,扶腰捋头发时说的话,我 至今仍清晰记得——"家里没吃的,做点菜吃,你要不愿意 就拿走吧"。年少的我只知道母亲经常教育我不能偷、不能 抢,那自己家的肯定也不能被别人偷。于是我费尽力气把 地上那一堆红薯叶搬上自行车拉回家。本以为母亲会表 扬,结果母亲一番话让我后悔终生。"这么多红薯叶,肯定 是摘了很长时间了,这可能是他们一家人几天的口粮。你 拉回来,对咱们来说也就是多吃两顿菜,但他们可能就会 挨饿。如果你想明白了,就赶快给人家送过去吧。"遗憾的 是,当我火急火燎赶回去的时候,那位妇女早已不知去向。 加之天已经黑透,我只能放弃寻找。如果我当时能够懂得 别人的苦难,也不会让这位妇女忍受我这个孩子的呵斥; 如果当时我能够再跑快一点,也许就能让那一家人不至于 饿肚子。

母亲常说,不求你们大富大贵,但求一家平平安安;不求你们做一个英雄,但求做一个善良的人。如今,我的女儿也7岁了,我更能体会母亲的教导,不管什么时候,都要揣颗善心、做个好人,这个世界也会因为多了一个善良的人,而变得更可爱一点。

(作者单位:河南省漯河市临颍县人民检察院)

河北省魏县人民检察院 任寒霜 摄

### 初秋稽山鉴水

### □ 胡甸

(作者单位:浙江省绍兴市消防救援 支队)

## "警"追不舍



### □ 曾润华

周六恰逢调休,徐哲决定好好补个觉,不到10点不起床。但5:40的一个电话,打断了他的美梦。 "谁?啥事?"

"是徐警官吗,我是买买提,我的金项链不见了!"

买买提是最早人驻县城的新疆烤肉店老板。作为食客,徐哲常常在这家店大快朵颐。作为护航夜市经济的片区责任民警,他的工作公示牌就贴在包括这家烤肉店在内每一家夜宵店的醒目位置。

徐哲身着警服开车来到烤肉店时,买买提夫妻和两名服务员已经翘首以待。徐哲了解到,凌晨两点烤肉店打烊后,买买提去洗澡时将脖子上的金链子顺手解下放在餐桌上,没想到被服务员连同剩菜残羹一起扫进了垃圾桶。等他起床发现时,赶紧叫醒妻子和服务员问明情况,然而此时,垃圾桶已被环卫工人清空了。300克的项链,价值不菲。买买提心急如焚,对照墙上的"治安责任民警公示牌"拨打了徐哲的电话。

得找到那些垃圾!徐哲当即招呼买买提夫妻和服务员上车赶到垃圾临时收集点。环卫工人说,早上5点收的垃圾已运往垃圾转运点打包,最后将会拉到垃圾焚烧厂去焚烧销毁。

现在是6:05,时间已过了一个小时!徐哲一踩油门,10 分钟就赶到了郊外的垃圾转运点。一辆装载垃圾的卡车正 缓缓驶出大门。徐哲赶紧将卡车拦下。司机得知情况后,为难地说:"我们已经和焚烧厂预约好了。这样一折腾,后面的垃圾班次全乱了。我做不了主,这得跟环卫所所长说。"徐哲想了一下,拨通了城区派出所所长黄兴发的电话,请所长与环卫所所长沟通。很快,司机接了一个电话,车掉头开进了垃圾转运点的厂房,开始卸垃圾。

"整车垃圾8吨,每次卸半吨,找到为止。但事后垃圾的打包、装运费用要300元。"司机提醒徐哲。

"没问题,我来付!"买买提一口应承。

及问题, 秋米內: 头头症一口应承。 尽管戴上口罩, 但是当一包垃圾落地崩开时, 那种恶臭, 腥酸、腐烂等各种令人窒息的怪味像箭一样射人口鼻、心肺, 5人被呛得连连后退。腐肉、菜叶、破旧的衣物、玻璃瓶, 还有黄色褐色黑色的各种不明液体。徐哲等人手持铁铲、铁耙, 将垃圾一点一点耙开。金属与水泥地面摩擦的脆声, 垃圾翻动的闷响此起彼伏, 徐哲汗流浃背, 感觉皮肤愈发黏腻, 仿佛是空气中弥漫的恶臭渗进了汗水黏在身上。时间一点一点流逝, 车上的垃圾卸了一半, "找到了!找到了!"一件黄灿灿的物件在垃圾中突然显现。买买提一把抓起:一条筷子粗的金链子上坠着两个核桃大小的心形首饰。买买提高喊:"亚克西(太好了)!亚克西!"。

买买提掏出300元给司机,司机说:"原来是新疆兄弟呀, 免费!"买买提很感动,竖起大拇指:"热合麦特(谢谢)!"。

徐哲开车送买买提4人回到店里。临走时,买买提抓住他的手,郑重宣布:"你来吃烤肉,免费!"徐哲连连摆手,心想:那我还敢来吗?从5:40到9:40,4个小时过去了,身上还有怪味熏鼻。他有些遗憾,回笼觉肯定是睡不成了,不过帮居民办成了一件急事,挽回了损失,成就感也是满满的。

(作者单位:江西省广昌县公安局)

### 五香豆的情愫

### □ 张红

荷间蜜语

"卖五香豆哎……"夏日的清晨,天刚蒙蒙亮,窗外传来一个温润的女子叫卖声。循声望去,一名中年女子不紧不慢地骑着三轮车,用唱歌一般的嗓音叫卖。

"等一下,买点五香豆。"我赶紧叫住她,转身向楼下跑去。

"好滴好滴。别急啊,我等你。"女子停了下来,笑 意盈盈地等着我。

车上放着一只不大的木桶,一条干净的白色毛

巾覆盖着口沿儿。 "称多少?10块钱够了吗?"

沁入心脾,而思绪却回到了从前。

"行!" 女子麻利地用勺子舀起五香豆装进纸袋,再拿 着城市里已经很少见的杆秤称着。一股熟悉的浓香

儿时,我们家随从戎的父亲住在皖南山区的农村。勤劳的母亲在屋后开垦出一片菜园。早春二月,母亲拿着锄头下地,我拎着一小袋蚕豆种屁颠屁颠

地跟着。母亲挖坑,我扔下三两颗蚕豆种子,母亲再用土盖上,就算大功告成了。

母亲说,蚕豆很容易生长,不用精心照看。但我的好奇心和渴望吃到蚕豆的迫切心情始终不减,经常跑去看看。

几场春雨过后,蚕豆发芽、长高、开花、结荚。我时常会摘下几片豆叶含在嘴里,品味着清香,期盼着蚕豆成熟。

到了端午节前后,茎秆上的豆荚已经十分饱满, 收获的季节到了。我迫不及待地跟着母亲去收蚕豆。 剥开刚摘下的豆荚,饱满透亮、胖嘟嘟的青色豆

地整齐排列。再剥出一颗蚕豆塞进嘴里,刹那间,一股清香随之而来,唇齿留香。不知不觉筐满了,我和母亲满载而归。

母亲最拿手的是将蚕豆制成五香豆。她将颗粒饱满的蚕豆挑选出来,洗净之后呼啦啦倒进大铁锅,再放上食盐、葱姜、桂皮、八角,最后放一块自己腌制的肥咸猪肉,格外增香。

伴随香味飘向四面八方,左邻右舍纷纷上门。终

于,五香豆成熟了。母亲笑吟吟地盛出来分给大家。 我和小伙伴们吃着香喷喷的五香豆,发自内心的幸福与满足变成阵阵开心的笑声,传得很远很远……

至今还记得,每逢军营放露天电影,母亲便会早早将五香豆装进布袋让我带着。我看着电影,和小伙伴们分享着五香豆,那是我和小伙伴们的幸福时刻。 儿时看的电影名字和情节很多已不记得,但那五香豆的温热糯香永远留在了记忆中,美好而温馨。

岁月流逝!我们家早已搬进城里,母亲也已过世,但那些美好的记忆不曾消退,也许这是一种精神

寄托,是我心底的幸福所在。 如今,每到五香豆上市,我都会买一些。虽然味 道各异,包装精美,但我总感觉没有母亲做得好吃。 那份独有的乡情、浓浓的母爱在我心中已打下深深

烙印,任何精美的五香豆都无法替代。 我心存念想的五香豆永远是儿时的味道。那是 妈妈的味道,是爱的味道,是一种留念,一份情愫。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

### 摸秋

### 常兆

小时候,在中秋节晚上,村里的孩子会到田间地

头或农家院落"摸秋"。 夜幕降临,妈妈开始用柴火锅烙芝麻糖饼。烤熟的糖饼,两面金黄、团团圆圆,宛若夜空悬挂的明月,

里面包裹着甜蜜和乡愁。 吃完糖饼,冲出老屋,深蓝色的星空挂着一轮金黄的圆月。苍天一碧,月光如洗,洒在年深日久的瓦

檐上,投下一滩滩橘黄色的晕。 穿过深窄的巷子,村里老少爷们肩挑水桶,踩着 光滑的青石小路,从村头老井担水往返。那颤悠悠的 木制扁担、一颤三颠的步子、一声声低沉的号子,将 乡音方言传递得深远、悠长。

"摸秋喽·····"一声声童音打破山村的宁静!月 光下,一群孩子穿过青石巷,你追我赶,奔向老屋后 面的沙土地。

天底下,一望无垠的沙土地里藏着累累硕果。稠密的大豆秧接连成片,秋风过处,豆叶掉落,遍地金黄。粗壮的豆秆挂满了豆荚,豆粒饱满,压弯了杆头。满畦青萝卜通体翠绿,长势喜人,白皮冬瓜个头结实,长得正欢,黑皮甘蔗笔直挺立,诱人垂涎三尺。

这时候,孩子们一股脑儿钻进田里摘大豆、掰玉米、拔萝卜……月上树梢头,老柿子树下,几个小身影灵活地攀爬直上。突然树影摇曳,几颗柿子掉落地下,老屋里人头晃动,传来几声咳嗽声。

囿于"八月半摸秋不算偷"习俗,庄户人家对孩子们中秋节当天晚上"偷果实"行为,采取放纵漠视态度,孩子们也会适可而止,取乐而为。

如今,老家的山村,钢筋混凝土取代了石墙青瓦,孩子们大多远离农村,随父母到城市上学,中秋节晚上再也没有孩子去"摸秋","摸秋"习俗也逐渐被人遗忘!

露从今夜白,月是故乡明!从小在农村长大,每年的中秋节,我的思绪都会飞到老家山头,还有明月下的沙土地,沙土地里的瓜果,农家院落的老柿子树,都是我深深的眷念。

(作者单位:江苏省淮安市洪泽区人民检

察院)